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Zadaci s rjeSenjima, a ujedno i s postupkom rada biti ¢e
nadopunjavani tokom Citave Skolske godine. Tako da cCe u
slijedecem vremenskom periodu nastati mala zbirka koja cCe biti
popracena s teorijom.

Posto se trebaju napisati sve nastavne cjeline i gradivo sva
Cetiri razreda (opcCe i jeziCno) potrajati Ce duzi vremenski period.

Hvala na razumijevanju i strpljivosti.

Nastavna cjelina: LINEARNA FUNKCIJA
SUSTAV JEDNADZBI

Funkcija apsolutne vrijednosti:
fFO=IxI={_2% Za % %0
Uvodni zadaci:

1. Nacrtajmo graf funkcije f(x)=|2x|—3

Bez znaka apsolutne vrijednosti funkciju moZzemo napisati:

fO)={ 35 Ta %<0

2x-3 | -3

[EEY

-2X-3 1 |5
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f(x) = |2:x|-3

2. Nacrtajmo graf funkcije f(x) = |x— 3|

Bez znaka apsolutne vrijednosti funkciju moZzemo napisati:

f ) ={_G 2= —nea7a v ez

ol

olw
N
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X-3
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f(x) = [x-3]

3. Nacrtajmo graf funkcije f(x)=|2x+3| — 4

Bez znaka apsolutne vrijednosti funkciju moZzemo napisati:

(2x+3)—2 x=— %
fe=A{ —(2x+3)-4 x::—%
3
2x—-1 x=—=
f)={ ;
—2x-7 x::—E
x | _3/o |2-2]3 |5
2

2x-1 |-4 |-1 |3
-2X-1 -3 /-1 |3
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f(x) = [2-x+3|-4

4. RijeSi jednadzbu: [x +1|— |3 —x|=4
lx+1|—1|3—x|-4=0

Prisjetimo se da suprotni brojevi imaju jednaku apsolutnu vrijednost.*
Tada mozZemo napisati |3 — x| = |x — 3|, a zadanu jednadZbu piSemo u
obliku:
lx+1|—|x—3|=4
Odredivanje intervala:

x+1=0
x= —1

interval x =< —1

x—3=0
x=23

intervalx = 3

1

f=xl={=% Za %<0
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interval -1 =x=3

Intervali gdje se funkcija apsolutne vrijednosti mijenja (raste ili
pada):

Za interval x < —1

—x—1-(—x)—-3=4

—x—1+x—-3=4

—x—1+x—-3=4

—4=4

Na interval x = —1 jednadZba nema rjeienja

Zainterval -1 =x< 3
(x+1)—(3—x) —4=0
x+1-3+x—4=0
2x—6=0
2x =6
x =3 za interval — 1 < x < 3 rjeienje zadane jednadzbe
Zainterval x = 3
lx+1]—|x—3|—4=0
(x+1)—(x—3) " 4=x+1—x+3—-4=0
odnosno

4=4

rjesenje jednadzbe je svaki realan broj x za interval x = 3
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Napomena: Ne treba crtati graf jedino u slu¢aju kontrole-iz grafa se
ocCitaju intervali i vide rjeSenja zadane jednadzbe

f(x) = |x+1|-|3-x|-4

5. Rijesi jednadzbu: |[x—2|—1| =3

f(x)=|x-—21-1|-3

Napomena: Ne treba crtati graf jedino u slu¢aju kontrole-iz grafa se
ocCitaju intervali i vide rjeSenja zadane jednadzZbe
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f(x) = |x-2]-1-3

Odredivanje intervala:

Xipter — 2 =10
imtar = 2
Xipg = 2

x = 2
z=|x—2|
z—1=0
i = Z=1
Xipe = 1

x =1
Xipter —2— 1 =10
Xinter — 3 =0
Xinter = 3
Xing = 3

x =3
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Intervali gdje se funkcija apsolutne vrijednosti mijenja (raste ili
pada):

i

1
=2
3

X
1<

2

A
A

x
X
=

W

X

Promatramo kada f (x)-funkcija apsolutne vrijednosti poprima slijedece
vrijednosti:

f)=[-(x-2)-1]-3
f)=[x-2)-1]-3
f)=-[-&-2)-1]-3
fO)=-[(x-2)-1]-3

fx)=—x+2 -1-3=—x-2
—x—2=0

X=-2

fx)=x—2—-1-3=x—-6
x—6=0
X=06

f)=-[-(x-2)-1]-3

f=-[-&x-2)-1]-3
x—24+1-3=x—4=0

x—4=0

x =4 ne zadovoljava
(ednadZzba nema rjeSenja) na
intervalu

x> 3
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flx)=-(x—-2)+1-3
—x+2+1-3=—x+0=0

x=10 ne zadovoljava
(jednadzZzba nema rjeSenja) na
intervalu
x=1

6. RijesSi jednadzbu: |2x—1| - |x+2|=1—x
Probaijte rijesSiti samostalno!

RjeSenje:
Il = _1_, xE = 2

f(x)= |2x-1|-|x+2|-1+x
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7. Odredi sve realne brojeve x za koje je %ﬂi [1—-—x|<1

Promatramo zadanu nejednadzbu kada funkcija apsolutne vrijednosti
poprima slijedece vrijednosti:

1
E{(l—x]{l

1
—<—(1-x)<1
S <-(1-%)

1
— < (1— <1
2 (1—x)
1 1—'[]
X 2—
! =0
2 =
_1
=3
1—x—1=0
x=10
1
0_
{Jz}
1
—=< —(1—-x)<1
2 (1—x)
1 1—'[]
X 2—
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x—1—-1=20
x—2=0
Xx=2
3
—,2
:2)

1 3
X E {U,E} 1 {E,Z}

8. RijeSite nejednadzbu: |3x + 1| < 5

Rijesite samostalno!

9. RijesSite nejednadzbu: |x + 7| :::g

RijeSite samostalno!

10. Odredi sve realne brojeve x zakojeje 1= |2 —x| < 3

RijeSite samostalno!

R:
xe(—1,1] U [3,5)
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=1

11. Rijesi nejednadzbu —

—X

=1
|4 J

2—4+x
—— =0 [/t (4—%)

—2+x=0
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12. RijeSi nejednadzbu

—— <
I+ x—1
— <2

3 <2x

3<2 (2-%)

3<4—2x
—1< —2x /:(—-1)

ISPITNI ZADACI
3 &2
1+ |x-1]
3 < 2
1+ |x—1|
3 < 2
1+ x—1
< 3
*e9
3 < 2
1-(x—1)
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—< X <z
2

13. Rijesi sustav jednadzbi:

5 4
2x—|—y+ 2x—y
15 2
2x+y+ 2x—y

=3

1
"= 2x +y

Su+4v=>5
15u+2v=>5

ou=5—4v/:5
5
u=¢g v

Ll oW

o1
57

4
15 (l—gﬂ)+ 2v=2>5

4
15— 15—-v + 2v=5
J

15—3 4 v + 2v=5
15—12 v + 2v=>5

15—10 v=5
—10 v=5-15
—10 v=—-10
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_q 4 1_5—4_1
YERTET T s T
1
“75

11

 2x+y 5
U_Zx—y_

1 1

2x+y 5

1—:l 2x +
5 =2x+y

y=5—2x

! =1

2x—y

1 =10Cx—y)

1 =2x—y

1 =2x—vy

1 =2x—(5—2x)

2x—5+2x=1

4x—-5=1

4x =6

6 3

*T172
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Molim provedite samostalno provjeru!
Napomena: Uvrstite rjeSenja u obe dvije jednadzbe.

14. RijeSi sustav jednadzbi:

6 2 5
2x+y—1 2x—y+3 2
4 4

—|— =
2x+y—1 2x—y+3

_ 1
u_2x—|—y—1
_ 1
U_2x—y—|—3
6 2 >
u— 2v=—
2
4u + 4v =3
12u— 4v =5
Ay + 4v =3
du + 4v =3
qyuy=3—4v
3
U=——71
4
3
12(1—40——4ﬁ=5

3
12-——12v—4v=>5
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9— 16v=>5
16v=5-—9
16v=—4
_ 4 _ 1
=16 4
_3 _3 1_3—1_2_
STV TY T T Ty T s
1
U =—
2
B 1
"= 2x +y—1
B 1
V= 2x—y+3
2=2x+y—1
2+1=2x+y
3=2x+y
y=3—2x
B 1 _1
YT 2x—y+3 4
4=2x—y+3
4=2x—(3-2x)+3
4=2x—324+2x + 3
4 = 4x
x=1
y=3—2x
:}.F: 3—2:
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Molim provedite samostalno provjeru!
Napomena: Uvrstite rjeSenja u obe dvije jednadzbe.
15. RijeSi sustav jednadzbi:

1 2
3—x_2—y:2
2 5
x—3 y—2=3
Upute za rad:
1
u:3—x
1
F=2_y
R:
x=2
y=3
16. RijeSi sustav jednadzbi:
3 2

— 3
x—2y 2x+y

2 1 1
x—2y 4x+2y 6

Upute za rad:

1
u:x—Zy
1
E:2x+y
R:
x=1
y= —1

16. Rijesi sustav nejednadzbi:
5x—2 2x—-1 1
6 2 3
l—fii}x
3
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Nastavna cjelina: SUKLADNOST | SLICNOST

1. Opsezi dvaju sliénih trokuta jednaki su 12 cm i 16 cm. Ako je
povr$ina manjega trokuta jednaka 9 cm?, kolika je povrsina veéega?

R: P'=16 cm?

2. Povrsine dvaju sliénih trokuta jednake su 8 cm?i 18 cm?. Ako je
opseg vecéega od njih jednak 30 cm, koliki je opseg drugog?

R: 0= 20 cm?

3. Duljine stranica trokuta jednake su 10 cm, 10 cm i 16 cm. Ako je
povrsina sliénog trokuta jednaka 12 cm?, koliki mu je opseg?

R: 0' =18 cm?

4. Stranice trokuta duge su 4, 13 i 15 cm. Visina na najkracu
stranicu sli€énog trokuta duga je 18 cm. Kolike su duljine stranica
tog drugog trokuta?

39 4
R: a' =6cm, b = — cm, c = fcm

5. Duljina jedne katete pravokutnog trokuta jednaka je 20 cm, a
duljina visine na hipotenuzu 12 cm. Kolika je duljina druge katete?

R: b = 15cm, ¢ = 25cm
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6. Kut uz osnovicu jednakokraénog trokuta jednak je 72 Dokazi da
simetrala toga kuta od danog trokuta odsijeca slican trokut.

Napomena: Dovoljno dokazati da trokuti AABCi AABD imaju jednake
kutove.

7. Noziste visine na hipotenuzu pravokutnog trokuta dijeli
hipotenuzu na dijelove ¢ije su duljine u omjeru 1 : 4. Ako je
povrsina trokuta 500 cm?, kolike su duljine stranica trokuta?

R: a =2{]v{5_cm,b = lﬂﬂﬁcm,c = 50cm

8. Koliki je polumjer kruznice upisane trokutu c¢ije su duljine
stranica jednake 10cm, 12 cm i 10 cm.

R: r=3cm

9. Duljine osnovice i kraka jednakokraénog trokuta u omjeru su 6 :
5, a duljina visine na osnovicu trokuta iznosi 16 cm. Kolika je
duljina polumjera kruznice upisane ovom trokutu?

R: r=6cm
10. Neka su p i g duljine ortogonalnih projekcija kateta na
hipotenuzu pravokutnog trokuta. Ako je p =18 cm, q = 32 cm, kolike

su duljine stranica trokuta?

R:a =30cm,b = 40cm,c = 50cm
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11. Neka su p i g duljine ortogonalnih projekcija kateta na
hipotenuzu pravokutnog trokuta ABC. Ako je p : q = 16 : 9, te
povrsina ABC trokuta je 96 cm?, kolike su duljine stranica trokuta?

R:a =16cn, b = 12cm, ¢ = 20cm

12. Dan je trokut ABC,
|AB| =16, |AC| =12 cm, |BC|= 20 cm, te MN||PQ||ACi |CN| =
|IBQ| =5 cm.
Odredi duljine stranica trapeza MPQN.
C
i
N

A M P B
R: INQ| =10cm, [MN| = 9cm, |PQ]= 3 cm, |[MP|=8cm

13. Pravokutnom je trokutu upisan kvadrat tako da su dva njegova
vrha na hipotenuzi, a po jedan na svakoj od kateta. Kolika je duljina
stranice tog kvadrata, ako su duljine kateta trokuta6 cm i 8 cm?

120
R: a =— cm

a7
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14. Koliki je polumjer kruznice upisane trapezu, ako je opseg
trapeza 12 cm, a povrsina 12 cm®

R:r=2cm

15. Stranica AB paralelograma ABCD duga je 12 cm, a duljina
stranice BCjednaka je 5cm. Na produzetku stranice ABpreko B
odredimo to€ku E tako da bude |BE|=8cm. Kolike su duljine
dijelova stanice BC na koje tu stranicu dijeli spojnica tocka D i E.

16. Dokazi da su kutovi uz osnovicu jednakokraénog trapeza
jednaki. Dokazi zatim da su dijagonale jednakokraénog trapeza
jednake.

Rix=2, b—x=3cm
17. Sjeciste P zajednic¢kih vanjskih tangenti dviju kruznica od
sredista vecée udaljeno je 20 cm. Ako su polumijeri tih kruznicar; = 8

cmir, =2 cm, kolika je udaljenost sredista tih kruznica?

R: |55,/ =15 cm
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Nastavna cjelina: POTENCIJE | KORJENI

. . . . 32.4n71
1. Napisi u obliku potencije s bazom 2: ——-——.
R: 2m*2
- . .. . 27-3%m1
2. Napisi u obliku potencije s bazom 3: —
R: 3°
n+2 gn—2
3. Napisi u obliku potencije s bazom 2: ﬁ.
R: 2
- . . gin+i .gn—4
4. Napisi u obliku potencije s bazom 3: ~mgni
R: 37
2
5. lzraéunaj: 4715 + (%) g
=
R: 3

2
3

6. lzradunaj: 817%2% + G)

7. 1zra¢unaj: Vi3 Va3

R:x
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8. lzraéunaj: V5v2—7 - Y7 +5V2

R:+/vV2-1

9. Izraéunaj: Y1 ++v2 - VY3 -2v2

R:1

10. Izraéunaj: V7 —4V3 - V2 + 3

R: 1

11. Izradunaj: ¥27 x— Vx¥/x , ako je x = 125
R: 6

_3 _4
81 3 +27 3+(-2)°
3.9-15_327-1

12. Izraunaj:

A
W

|3—*-"§|— |5—*-"ﬁ|
W27 -3+ |1-3]

13. Izra€unaj:

n Z
14. Pojednostavni: va- Va2 - ° =
Ay

R:a Ya
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15. Pojednostavni:

R: ziF—?

16. Pojednostavni:

{I-_W
4 |:-z‘|

17. Pojednostavni:

R:1

18. Pojednostavni:

R: v/x

19. Pojednostavni:

R: Va5

20. Pojednostavni:

21. Pojednostavni:

" a+3

ISPITNI ZADACI

() ()

(ﬁx-@:vx v’}) A xix

,xaz 'I{IE {I3

5H, zﬂ-—i _ 511—:1. .o
1pn+1
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ginti_ gIndl

22. Pojednostavni: prrTTE——ry

R:a" (a" + 1)
3 3
. . - Z—y2
23. Pojednostavni: 55+ ——2;
xi—}ri x+x2 :I.rE +y
' _ -2, -2 3.-1_ .3 -1
24. Pojednostavni: ——— -2 X X%
2y 3—x73y  xTlyp oyl
Xy
R: —
x+y
xliyt aZoyZ

25. Pojednostavni: Tyl xZizalyiyZ

Xy

T xlixy+y?

(x7t-y71) x3-y”

G2y 2t x 2o 2aly Ay

26. Pojednostavni:

XY (x+y)

" xZ+xy+ 2

. 4M_3. g"M+oM

27. Skrati razlomak: “am_om
) Fm_g3m
" 2my 3m

163k+1 _ B-Ht+1

28. Skrati razlomak: -y

1
R: —
16

253042 _ ypsinti

29. Skrati razlomak: Zents _pganti

5
R: —
31
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4ﬂ-+1 _ 251‘1
22ntl 4 qpQr_52n

30. Skrati razlomak:

) 2ﬂ+i + 5®
2m 4 5

Wl

-15

: (ai b‘_:) ,

|

1
31. lzraéunaj vrijednost brojevnog izraza (a‘i b)

ako je a = 16, b=
27

R:

W | =

32. Zapisi u obliku a+b+/2, gdje su a i b cijeli brojevi, slijedeéi

izraz: Jw,f 17 — 122 .

RvVZ — 1

33. Ako je f (x) = ** + x — 2, koliko je f (=)

R:— =
2

34. Koliko je f (22%2), ako je f (x) = (x - D(x—2) ?

R:

| =

35. Napisi u obliku racionalne funkcije funkciju f (x) = x:ix - x:;l

Odredi podruéje definicije funkcije f. Izraéunaj f(~/3— V2).

R:—3 (6 —-2)
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36. Rijesi jednadzbu: V3x—2-+yx+ 1= +2x-3

3
Rix= =
A

37. Rijesi jednadzbu: V/5x+7-+2x+3 = /3x+4

Rix=—

| e

38. Racionaliziraj nazivnik u razlomku: TP
WAy

V2
R:—
2

39. Racionaliziraj nazivnik u razlomku:

Y8 -Ya
R: ¥z a3+ iz+)
Z
. C . . . 1
40. Racionaliziraj nazivnik u razlomku: ———=
VI+ W2
(*\'E— iz ){4+2 Y4+ 2972
R:
4
: N N 1
41. Racionaliziraj nazivnik u razlomku: N T
1
R- (3+ V2 )(v3 + V2)
: N L 1143
42. Racionaliziraj nazivnik u razlomku: ——
-I“,' —_—

R:6+ /3
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43. Racionaliziraj nazivnik u razlomku: 9—4
(vVe-+3)
R: (vV2+ 1)*
44. Racionaliziraj nazivnik u razlomku: 1_—*‘2_
43-2+2
R:—1
45. Racionaliziraj nazivnik u razlomku: w
52— 345
R:—19+ 610
46. Racionaliziraj nazivnik u razlomku: ::;

47. Racionaliziraj nazivnik u razlomku:

Rz (2v5—V1D)

48. Racionaliziraj nazivnik u razlomku:

R:(VZ—1)(V3-V2)

44/5-2411
4542411

1

2+/2+3+46
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49. Racionaliziraj nazivnik u razlomku: %

Ae+/10

R:
2

o [4%]
]

50. Racionaliziraj nazivnik u razlomku:

e t)
G
14}

|
<=l
5|
=
+
e t)

R (/25— ¥4)



